



Unos por otros y  
Dios por todos.

S.M.R.5

# BOLETÍN

DE LA

EL IRIS

DÍARIO CATÓLICO

## FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO AGRARIOS DE MENORCA

Año II

S

Ciudadela (Menorca) 17 de Abril de 1920

Núm. 14

¿Com s' entén aixó de qué...

¿Uns tant i ets a tres ten poc?

Poca experiència tenim, encara, emperò per lo que hem vist a casa nostra i per lo que sentim a dir i veim de casa des vespre, porem treure per consecuència lògica, qui explica molt bé es nostre intent, que sa vida de tota organització social depèn dels fonaments ahont descansa.

¿Com s' entén aixó, diven, que un Sindicat prosperi i que altres no prosperin o molt poc?

Es una pregunta que hé sentit fer i que vegades l' han dirigida a mi mateix, i que convé respondre amb es nostre Bolletí, perque ho sapen tots es Sindicats i Socios, a no ser que n' hi hagi que no el lletgesquin i que quant el rebin el tirin a vorera, o l' emprin per embolicar i fer paquets; pues, que de tot hi ha per el mon.

Primerament hi ha que dir, que alguns creuen que es Sindicat consisteix en viure de s'ayuda, de sa force que li donin els altres.

Es un error: es Sindicat ha de viure de sas propias forces i energías: si ha de esperar viure de lo que sobri a n' ets altres, guapo estarà, aquet podriam dir que vol viure d' almoine; casi per l' amor de Déu.

Un Sindicat podriam dir que serà viu o mort si té o no devant de tot personnes xifrades per s'otra, qui se sacrificquin i traballin en gust, fent crear en tots es Socios molt d'interés; primer, i un poquet d'amor després; fins que es de defora li tinguin també confiança.

¿Qué no pot rebre ajuda de afora? Si, emperò no ha de viure d'aquesta force exterior; sinó que dins de ell ha de tenir principis de vida.

A cada poble hi ha sempre prou elements, lo que falta es cercarlos, i trobats atracarlos, i llevores saberlos utilizar. Aquest es es secret des-

per qué hi ha Sindicats qui diuen que fan milàcres.

Are vé se segona part de rebre ajuda o forces de defora; perque sa nostre organització Catòlica Social Agraria es completa, sa mes completa entre totes ses organitzacions socials conegudas, i sens dupte, sa primera en sa seva classe de dins Espanya i de segur també de defore d' Espanya.

Sa nostre obra no es local, ni comarcal, ni regional sino, que es Nacional.

Lo que no pugui fer es Sindicat per si sol, ho pot amb ets altres germans units, que això es sa Federació. Ella serveix per orientarlós a tots, i per multiplicar se force de cada Sindicat amb ses forces de tots es Sindicats federats; i suplir tot lo que els-hi falti.

Tot lo que hem dit des Sindicat ho porem dir de sa Federació, i ella trobarà ajuda en sa Confederació, poguent utilitzar es poder immens de tots es Sindicats de sa Nació.

Traballém i sacrificuemós per se nostre obra cristiana i conseguirem que rics i pobres, es de dalt i es de baix, trobin dins ella grans ventatges i a poc a poc l' estimaran i acabarán per se molts qui serán se base i es fonament de ella, i llevores ja sa aguantarà per si mateixa, i mos sobrarán forces i podrem ajudar a nes nostros germans mes fiacs o malals.

Meditin i pensin es que estan al frente des Sindicats i vegin si es seu es viu o mort, i sa manera de ferlo posar fort o resucitarlo.

Ara ja sabem com es que uns prosperan tant i ets altres tant poc.

ORFILA,

Consiliari de S. Lluís.



## DESENGAÑOS

Para que los aficionados al comunismo y colectivismo vean los frutos que sus sistemas, aplicados a la práctica, producen, entresacamos los presentes pormenores de una revista, que publica numerosos datos de las experiencias colectivistas llevadas a cabo en Francia.

La nota a que nosotros nos referimos trata de tractores empleados en la agricultura y dice así:

Pues tratando de la adquisición por el Estado de aparatos de motocultura, con el fin de aplicarlos por sí a la labranza, un diputado socialista, alborozado con la idea de ensayar el colectivismo, más que fuese en esfera diminuta, auguró en el Parlamento francés, como dichoso efecto del ensayo, una producción más copiosa que antes. Y en vena de profetizar, añadió que después de la guerra continuarían sus amigos la propaganda colectivista con resultados tan demostrativos, que los mismos adversarios se irían tras ellos, como ya entonces les seguían. Remató su vaticinio con esta conminación: «Más tarde proseguiremos nuestros esfuerzos, y Francia entrará en el camino de la acción colectiva para la labranza, si no quiere desaparecer como nación agrícola». Corearon estas palabras con sus aplausos los diputados de la extrema izquierda, y sólo faltaba que la madre tierra, después de experimentar las caricias de los tractores del Estado, manejados por labradores funcionarios, abriese con más generosidad que antaño su fecundo seno, de suerte que las costas del cultivo quedasen, no sólo compensadas, sino sobrepujadas por los provechos.

Púsose manos a la obra. El 6 de Mayo de 1917 fundó el Estado el servicio de la motocultura. Desde aquel mes y año, hasta Febrero de 1918, labraron 405 tractores del Estado 38,435 hectáreas. Los gastos e ingresos fueron los que expuso el mismo diario oficial, «Le Journal Officiel», con estos guarismos:

Gastos: 5.164,434 francos.

Ingreso: 1.896,000 francos.

Pérdida para el Estado: 3.268,444 francos.

¡Una pérdida de tres millones, doscientos sesenta y ocho mil, cuatrocientos treinta y cuatro

francos! ¡Una bagatela! Aquel diputado soñador estará satisfecho. Es verdad que el sueño le salió al revés; pero al fin se hizo el ensayo para darnos prendas de la futura prosperidad de Francia con la agricultura colectivista.

## Postales agrarias

¿Qué es la Confederación Nacional Católica Agraria?

Mucho ha hecho ya la Confederación Nacional Católica Agraria, y mucho se ha hablado de ella, pero no lo suficiente para que la acción fecunda de esta poderosa organización en sus tres aspectos, agrario, económico y moral, sea conocida de los buenos españoles y cuente en todo momento con su aplauso fervoroso y con su ayuda incondicional.

Por eso no está demás el hablar una y otra vez de ella, y esto tiene tanto más interés cuanto más crítico es el momento actual, (ante el ejemplo de Rusia y las amenazas de bolcheviquismo mundial) y más claro y evidente es que la batalla ha de darse por modo principal en el campo. De quien sea el campo será la victoria.

Y esto es principalmente la Confederación Nacional Católica Agraria: una esperanza cierta, de que el campo es por ahora y aún lo será más, si los españoles le rogaran su ayuda, de los amantes del orden y de la paz social.

Así lo hacen esperar las 57 Federaciones confederadas, con unos 4,000 Sindicatos, todos ellos con Caja Rural, sistema Raiffeisen, y unas 500,000 familias asociadas, pertenecientes casi todas, a las humildes clases labradoras.

La Confederación Nacional Católica Agraria, es una realidad y una esperanza, una realidad que en el orden agrario va apoderándose por medio de la sindicación, del campo español, que cuenta ya con Sindicatos florecientes y con Federaciones pujantes, que se dedican a la enseñanza agrícola por medio de conferencias y prensa científica y popular, y que tiene ultimados estudios pendientes de aprobación en la próxima Asamblea de instalación de Granjas-Escuelas, de motocultivos, en forma especialmente

práctica para las Asociaciones agrícolas sin gasto alguno de entretenimiento; que está organizando también importantes Ligas de Cultivadores especializados para la defensa de intereses agrarios, siendo las más adelantadas la de cultivadores de remolacha, de cerealistas, apicultores, olivareto y criadores de ganado.

Una realidad que en el orden económico cuenta con una Caja de Crédito Confederal, reguladora de las Federales, como éstas regulan a su vez las locales. El movimiento en el primer año, 1919, se elevó a un millón próximamente de pesetas, en la Caja Confederal; en las Federales este movimiento ha sido en el mismo año de unos 12 a 15 millones y en las locales de unos 150 a 200 millones de pesetas; procediendo todos estos capitales del ahorro popular y ampliándose en préstamos para fines reproductivos. Esto agranda rasgos y «grosso modo».

Una realidad que en el orden moral estimula todas las virtudes conducentes al mejoramiento moral del individuo y al buen uso de las ventajas materiales como son el ahorro, la morigeración de costumbres, el trabajo, los deberes de ciudadanía, las reuniones y distracciones honestas, las fiestas sindicales, la ayuda mutua, la fraternidad cristiana, etc.

En otra postal veremos, como la realidad de hoy puede ser esperanza del mañana, y como ésta puede convertirse también en realidad espléndida y avasalladora en bien de los humildes, del orden social y de la Patria Española.

AGRARIUS.

## MOVIMIENTO SOCIAL AGRARIO DE LA FEDERACION

La Federación debe ser la propulsora y reguladora del movimiento social agrario en los distintos Sindicatos federados. Pero para ello se requiere que la Federación y los Sindicatos estén en constante comunicación y que los representantes de los pueblos asistan puntualmente a las juntas mensuales de la Federación.

La marcha de la obra depende del esfuerzo de

todos y es preciso que cada uno haga cuanto pueda en beneficio de la institución católico agraria, cuyo progreso y desarrollo será de grandes bienes para los agricultores y para el orden social.

Frocuren los socios leer los números de nuestro Boletín y tengan especial interés en comunicar a la redacción del mismo todas aquellas noticias que puedan convenir a los de nás socios, o encierren alguna utilidad para los nobles fines que perseguimos.

\*\*\*

En la penúltima junta se acordó aceptar la proposición del Sr. Director técnico para la venta del queso, relativa a depositar la fianza en metálico solicitada en la Federación, pudiendo ésta utilizarla haciendo el interés de 5 por ciento.

Se enteró con satisfacción de las gestiones efectuadas por el Sindicato de Alayor, cerca del Sr. Delegado del Gobierno, sobre el precio de la leche, contra una disposición del Sr. Alcalde de dicha villa.

Las gestiones dieron feliz resultado y se agradeció al Sr. Delegado su apoyo.

\*\*\*

Esta Federación ha servido a los Sindicatos treee mil kilos de azufre, a precio muy ventajoso

\*\*\*

Nuestro administrador don Julio Mir, delegado por la Federación, asistió en Barcelona a la Asamblea para la constitución del Banco Comercial de la Confederación Nacional Católico Agraria para Cataluña y Baleares.

Será una nueva mejora de gran importancia para la vida comercial de las Federaciones y de los Sindicatos.

\*\*\*

El queso sigue con tendencia al alza, habiendo efectuado esta Federación una buena venta.

\*\*\*

Multipliándose los trabajos de administración, ha sido preciso comprar una máquina de escribir.

\*\*\*

El domingo próximo pasado tuvo lugar en Mercadal la Junta del mes de Abril, que presidió el Sr. Conde de Torre Saura.

Tratóse de varios asuntos relativos a la mar-

cha de la obra y el Sr. Secretario por ausencia del Sr. Administrador, dió cuenta de algunas cartas.

Acordó la Federación suscribirse por dos acciones al Banco propio de la Confederación, que se proyecta crear, y cuyo proyecto ha sido recibido con unánimes elogios.

Si los Sindicatos quieren alguna acción de dicho Banco pueden hacerlo ya directamente ya por medio de la Federación.

Las acciones son de 500 pesetas, cuyo desembolso se hará en cuatro veces.

Hombres muy versados en la ciencia financiera estiman el nuevo Banco como un negocio fabuloso, por el vastísimo campo en que ha de desplegar su actividad, por nacer con una clientela ya formada y por la enorme cuantía de las operaciones comerciales que está llamado a realizar.

\*\*\*

Se suplica a los Sindicatos que si tienen algún número duplicado de la Revista Social y Agraria y quieren desprenderse del mismo, pueden enviarlo a la Federación.

La Confederación pide algunos números atravesados y que se hallan agotados.

\*\*\*

También se suplica a los Sindicatos que no lo hayan efectuado, que envíen a la Federación dos ejemplares de los Estatutos, con las mismas firmas que figuran en el ejemplar que se halla en su poder y que fué enviado a la Delegación del Gobierno.

Es un requisito indispensable para la inscripción de los Sindicatos en el registro correspondiente.

\*\*\*

Se hallan muy adelantados los almacenes que construye el Sindicato de San Clemente.

\*\*\*

Esta Federación ha recibido una Circular de la Confederación relativa a un proyecto de Mutualidad de socorros para las viudas y huérfanos de las personas que desempeñan plazas y cargos en nuestras obras, extensiva si es factible a jubilación, seguros de vejez de vida y otras ventajas.

Se pide nombres y apellidos, edad, familia,

con especificación de sexos y edades, cargos que desempeñan y sueldos que ganan.

## Una súplica

**Todos los Sindicatos deben mirar el Boletín con Interés, ya que ha de ser obra de todos y ha de servir para sostener y mejorar la obra de todos.**

## El algodón en España

Leemos en una revista extranjera los siguientes datos acerca de la primera cosecha de algodón español: «En este año hará su primera aparición en el mercado la primera cosecha de algodón recolectado en España. La cosecha se calcula en unas 3.000 toneladas, cantidad insuficiente, sabiendo que España consume 65.000 toneladas anualmente. Pero si se obtiene en cuenta que estas 3.000 toneladas se han recolectado en una superficie de 5.000 hectáreas solamente y que España dispone de 500.000 hectáreas de terreno, que puede contar con los beneficios del riego y propias para el cultivo del algodón, puede esperarse, dado el entusiasmo existente por el citado cultivo, que dentro de pocos años podrá recolectarse de 200 mil a trescientas mil toneladas de dicho textil, y España podrá ser nación exportadora de algodón en rama.

Las regiones en condiciones favorables para este cultivo son Castellón, Cádiz, Sevilla y Málaga.

El gobierno entrega las semillas gratis compradas por adelantado.»